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1 a 7. ¿DÓNDE ESTÁN?
Años 1978-1979.
Arzobispado de Santiago - Vicaría de la Solidaridad.
Tomo 1, noviembre 1978. Tomo 2 y 3, febrero de 1979. Tomo 4 
y 5, marzo 1979. Tomo 6, abril 1979. Tomo 7, mayo 1979.

11. HOY N°81 (Revista)
Semana del 13 al 19 de diciembre de 1978.

17. APSI N°183 (Revista)
Del 14 al 27 de julio, 1986.9. ACUSACIÓN AL FASCISMO

Comité Sindical Internacional de Solidaridad con los Trabajadores 
y el pueblo de Chile. Septiembre 1977.

20. VIVIR SIN CHILE. Los desterrados
Especial de revista Hoy.
Capítulo I: Los primeros pasos.
Capítulo II: La vida cotidiana.
Capítulo III: La familia itinerante.
Capítulo IV: Cuando la creación sale de viaje.
Capítulo V: Como escribieron, pintaron y cantaron.
Capítulo VI: Un balance, una lección.

15. POR EL DERECHO A VIVIR EN LA PATRIA
Folleto elaborado por el grupo de trabajo “Chile Democrático” 
para la campaña “por el Derecho a Vivir en la Patria”.
Editado con el alto auspicio del World University Service WUS – 
United Kingdom. Impreso por IL BAGATTO.Roma, Italia. (Años 80s).

8. ¿DÓNDE ESTÁN?
Mujeres chilenas detenidas desaparecidas.
Homenaje en el día internacional de la mujer. Chile – marzo 1986.
Agrupación de familiares de detenidos desaparecidos.
Santiago de Chile, 1976.

12. HERMANOS VERGARA TOLEDO
Los asesinados por la dictadura y los muertos en falsos 
enfrentamientos.
Colección Patricio Sobarzo Tomo III.
Comité de Defensa de los Derechos del Pueblo CODEPU/Chile.
Santiago de Chile, agosto de 1986.

18. CAUCE N°22 (Revista)
Semana del 12 al 18 de septiembre de 1984.

14. BOLETÍN CODEPU (Comité de defensa de los derechos del 
pueblo) Santiago de Chile, agosto 1985.

16. ANÁLISIS N°91 
24 de septiembre al 8 de octubre de 1984.

10. SOLIDARIDAD N°191 (Revista)
Quincena del 15 al 28 de diciembre 1984.

13. APSI N°117 (Revista)
Del 25 de enero al 7 de febrero, 1983.

19. FORTÍN MAPOCHO N°655 (Diario)
Viernes 8 de enero de 1988.
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EL CASO SCHNEIDER
Operación Alfa
Editor: Patricio García F. 
Diseño gráfico: Jaime González B., 
Adolfo Torrejón. 
Fotografías: Archivo y pool fotográfico 
Quimantú. 
Documentos Especiales. Publicación 
del Departamento de Difusión de la 
Empresa Editora Nacional Quimantú. 
Santiago de Chile, 1972.

Esta publicación da cuenta del 
asesinato del comandante en jefe 
del ejército René Schneider el 22 de 
octubre de 1970, que tenía como 
objetivo evitar que Salvador Allende 
fuera ratificado como presidente de 
Chile por el Congreso, tras el triunfo 
en las elecciones de septiembre. 
Este hecho fue perpetrado por dos 
generales pagados por Estados 
Unidos, Roberto Viaux y Camilo 
Valenzuela, junto a miembros del 
Frente Nacionalista Patria y Libertad.

DOCUMENTOS SECRETOS DE LA ITT
Fotocopias de los originales en 
inglés y su traducción al castellano.
Empresa Editora Nacional Quimantú 
LTDA. Santiago de Chile, 1972.
Edición de 80.000 ejemplares.

Publicación que reproduce los 
documentos confidenciales de la 
International Telephone & Telegraph 
Corporation (ITT), fechados entre 
septiembre y noviembre de 1970 y 
hechos públicos por el periodista Jack 
Anderson (1922-2005). Exponen la 
penetración e intervención económica 
y política del gobierno de Estados 
Unidos a través de la CIA, para impedir 
la llegada al poder del gobierno de 
la Unidad Popular encabezado por 
Salvador Allende.

CHILE O MUERTE
Argumento y diseño: Germán Marín.
Fotografía: Armindo Cardoso y otros.
Editorial Diógenes. México, 1974.
Edición de 2.500 ejemplares.

Antes del golpe, el escritor y editor 
chileno Germán Marín (1934-
2019) colaboraba con la Editorial 
de la Unidad Popular Quimantú. 
El fotógrafo portugués Armindo 
Cardoso, vivía en Chile desde 1969 
y trabajaba en el semanario Chile 
Hoy y en la colección Cormorán de 
la Editorial Universitaria, dirigida 
por Marín. Tras el golpe de Estado, 
tuvo que enterrar sus negativos, que 
posteriormente conformarán la trama 
visual de este libro. Cardoso consigue 
un salvoconducto para Francia y 
Marín parte al exilio a México, donde 
edita y publica Chile o Muerte.

BREVE HISTORIA 
DE LA UNIDAD POPULAR
Documento de El Mercurio.
Editado por El Mercurio S.A.P. 
Santiago de Chile, 1974.
Redactora: Teresa Donoso Loero.
Impreso por Editorial Lord Cochrane S.A.
Edición de 10.000 ejemplares.

Con prólogo del director de El 
Mercurio, René Silva Espejo, este 
libro de 510 páginas está compuesto 
por una cronología que parte el 3 
de noviembre de 1970, día en que 
Allende es investido como presidente 
electo de Chile en el Congreso y 
culmina el 11 de septiembre de 1973, 
con el golpe. La visión de un medio 
que propició el golpe de Estado.

CILE VENCEREMOS 
Fotografías: Gian Buturini.
Textos: Guido Vicario (Notas) y Alma-
chiara Dusi (Introducción).
Impreso en offset por Arti Grafiche 
Belloni S.p.A.
Bareggi Editore Milano. Italia, 1973.

Trabajo del fotógrafo italiano Gian 
Butturini, realizado en Chile en 1973. 
Con Guido Vicario, corresponsal de 
L’Unità” registran el Tancazo. Publica los 
libros “Chile Venceremos” y “Brigada 
Ramona Parra”. En 1974 en el contexto 
de la Bienal de Venecia sus fotos de 
Chile son exhibidas en las calles.
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POR QUÉ EL MEDIO LITRO DE LECHE
Carta abierta a las madres chilenas.
Editorial Universitaria. 
Santiago de Chile, 1971.

“Medio Litro de Leche” es la Medida 
número 15 del programa del gobierno 
de la Unidad Popular. Implementada 
oficialmente el 4 de enero de 
1971, fue una Iniciativa encabezada 
por el médico Giorgio Solimano. 
Aumentó de 650 mil beneficiados 
por los programas de alimentación 
complementaria en 1970 a 3 millones 
600 mil personas en 1973; ayudó 
a reducir la desnutrición en el país, 
fue un modelo para otros países de 
América Latina, y logró proyectarse en 
el tiempo, con algunos cambios, hasta 
la actualidad.

PRENSA OBRERA
La Voz de Chiloé. Los trabajadores al poder.
Viernes 6 de noviembre de 1970.

CHILE TRABAJA POR CHILE
Muestra gráfica en saludo al X Festival 
Mundial de la Juventud y los Estudiantes.
Diseño gráfico: Larrea – Albornoz.
Fotografías: John M. Hall – Proyecto 
FAO/ICIRA. Excepción de los números 
11 y 19 (Archivo de El Siglo).
Impreso por Alguero Ltda. 
Santiago de Chile, 1973.

MAYORÍA N°24 (Revista)
29 de marzo 1972.
Publicación de la Empresa Editora 
Nacional Quimantú Ltda.
Director: Luis Correa Villavicencio. 
Presentación gráfica y diagramación: 
Sergio Rocha, Patricio de la O y 
Guillermo Urquízar.
Pool fotográfico Quimantú.

Revista semanal publicada por 
Quimantú que circuló entre el 20 de 
octubre de 1971 y el 5 de septiembre 
de 1973.
La publicidad de los libros editados 
por Quimantú aparece en la página 
44 de este número de Mayoría

CON ALLENDE Y POR LA PATRIA
Por lo que está combatiendo el 
Pueblo de Chile.
Plataforma de gobierno del 
partido de la Unidad Popular.
Impreso en los talleres de Empresa 
Editora Nacional Quimantú Ltda.
Santiago de Chile, 1973.

AMÉRICA LATINA 
VOZ DE UN PUEBLO CONTINENTE.
El presidente Allende en Argentina, 
Ecuador, Colombia y Perú. 
Impresores Lord Cochrane.
Consejería de Difusión de la Presidencia 
de la República. Santiago de Chile,1971.

El libro está compuesto por fotografías 
de los reporteros gráficos que 
acompañaron en su gira al Presidente 
Allende, y forman parte de la 
Exposición, que con motivo del primer 
aniversario del gobierno Popular, 
realizaron en la Casa Central de la 
Universidad de Chile.
Autores de las fotografías: Enrique 
Aracena (Revista Novedades), Eliodoro 
Torrente (Revista Ercilla), Gustavo 
Pueller (Diario El Siglo), Alejandro 
Basualto (Diario El Mercurio), Óscar 
Rosales (Diario La Nación), Óscar 
Molina (Diario Clarín), Alejandro 
Moreno (Diario La Tercera), Orlando 
Lagos (OIR. Oficina de Informaciones 
y Radiodifusión de la Presidencia), 
José Carvajal (Revista Ahora)

MENSAJE N°207 (Revista)
Número Especial UNCTAD III.
Marzo – abril 1972.

Revista chilena sobre actualidad, 
política, economía y cultura con 
ideología y ética cristiana. Fundada 
por Alberto Hurtado en 1951.

LA DES-HUMANIZACIÓN 
PROGRAMADA
Imagen, texto y diseño atribuido 
a Birgitta.
Fotografías: Ted Polumbaum y repro-
ducciones de recortes de prensa.
Editorial Blume. Barcelona, 1982.

Libro de 281 páginas compuesto 
principalmente por recortes de prensa 
de los primeros años de dictadura. En 
su prólogo, con respecto al tema del 
libro, la supuesta autora dice, “Este 
libro muestra cómo la casi totalidad 
de la Prensa del Capital intenta 
destruir lo más humano que hay en 
el hombre: su conciencia. Y, además, 
cómo esta misma Prensa se dedica a 
construir estructuras mentales para 
promover y preservar un Sistema 
que deshumaniza”.
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CASA DE LAS AMÉRICAS N° 83
Director: Roberto Fernández Retamar. 
Diseño y emplane: Umberto Peña.
Redacción: G y Tercera, El Vedado, 
La Habana.
Instituto Cubano del libro, Unidad 
productora 04.
La Habana, Cuba, 1974.

PUNTO FINAL N°122 (Revista)
Martes 19 de enero de 1971.

ALLENDE DEMÓCRATA 
INTRANSIGENTE
Moy de Thoá, Isabel de Letelier.
Fotografía: Marcelo Montecino, Chas 
Gerretsen, Peter Hellmich, Hila López 
y archivos Alfonso Alcalde, Moy de 
Tohá, Isabel de Letelier. 
Diseño gráfico: Carlos Villalobos Crovetto.
Texto: Moy de Thoá, Isabel de Letelier, 
Salvador Allende.
Serie Grandes Reportajes. Amerindia 
Ediciones. Santiago de Chile, 1987.

Libro que reivindica a Salvador Allende 
a través de su biografía y carrera 
política. La primera edición de este 
libro fue incautada por la resolución 
militar N°2 del 18 de noviembre de 
1986. Ante esta situación la editorial 
recurrió a una apelación. Los libros 
incautados no fueron devueltos. Se 
realiza una segunda edición una vez 
terminado el estado de sitio, el 6 de 
enero de 1987.

SEPA N°128 (Revista)
Semana del 3 al 9 de julio de 1973.

Publicación semanal que circuló entre 
1970 y 1973 contraria al Gobierno de 
la Unidad Popular, de actualidad política 
y de sarcasmo humorístico. Dirigida por 
Rafael Otero y Jaime Valdés. 

PUNTO FINAL N°119 (Revista)
Martes 8 de diciembre de 1970

Revista quincenal de la izquierda chile-
na sobre asuntos políticos, informativos 
y culturales. Circuló entre septiembre 
de 1965 hasta marzo de 2018. La 
revista fue clausurada y requisada 
en septiembre de 1973 (N°192). Se 
reeditó en el exilio entre los años 
1981 y 1986 y reapareció en Chile en 
1989. Su equipo editorial y periodistas 
fueron perseguidos por la dictadura.

VEA N° 1.785
26 de septiembre de 1973.

Revista semanal chilena dedicada a 
diversos temas de actualidad, como 
política, crónica roja y espectáculos. 
Circuló entre abril de 1939 hasta 
septiembre de 1991.

ANATOMÍA DE UN FRACASO
La experiencia socialista chilena.
Texto: Hernán Millas. 
Dirección editorial: Emilio Filippi.
Fotografía: Revistas Ercilla y Vea. 
Diseño gráfico: Julio Palacios, 
Alejandro Montenegro. 
Zig Zag, Grandes Reportajes. Santiago 
de Chile, noviembre de 1973. 
Impresa en los talleres de Editora 
Nacional Gabriela Mistral.
Primera y segunda edición noviembre 
de 1973. Edición 50.000 ejemplares.

Narra a través de textos e imágenes 
las supuestas razones del fracaso 
del gobierno de la Unidad Popular y 
justifica el golpe militar.

OPERACIÓN SILENCIO
Chile nach Salvador Allende.
Publicado por Heynowski & Scheumann.
Documentación Peter Hellmich.
Fotografías: Peter Hellmich – Studio H & S.
Diseño: Walter Martsch.
Montaje Gunter Creutzburg.
Editora técnica: Ingrid Welzer.
Impresión: Druckerei Märkische 
Volksstimme Potsdam.
Encuadernación: Interdruck IV Leipzig.
Verlag der Nation. República Demo-
crática Alemana, 1974.

Libro que posee una extraordinaria 
documentación fotográfica de la 
brutal violencia con que actuaron 
los militares en contra del pueblo 
chileno. Esa violencia ya se puede 
apreciar en las cubiertas del libro con 
una fotografía del Estadio Nacional. 
Imágenes del bombardeo al Palacio 
de La Moneda, prisioneros en campos 
de concentración. Da cuenta, como 
ningún otro libro, del horror traumático 
de ese condenable momento histórico.

ESTADO DE EMERGENCIA
Osvaldo Rodríguez
Fotografías: Pool fotográfico de 
Quimantú y Revista Ramona.
Diseño: Alejandro Rodríguez M.
Impreso en los Tallerres de la Imprenta 
de la Universidad Católica de Chile.
Ediciones Universitarias de Valparaíso. 
Santiago de Chile, 1972.
Edición de 4000 ejemplares.

Poemario escrito por el trovador, poeta 
y ensayista chileno Osvaldo Rodríguez, 
conocido como “Gitano Rodríguez” 
(1943 – 1996), en el contexto del 
paro nacional de la Confederación 
de Dueños de Camiones en octubre 
de 1972 (conocido también como “el 
paro de los patrones” o “paro de los 
camioneros”), tenía como objetivo  
desestabilizar al gobierno de Salvador 
Allende y fue apoyado y financiado 
por los gremios empresariales de 
Chile y la CIA.

LA GRAN ESTAFA
[1973]

Folleto de propaganda contrario al 
gobierno de la Unidad Popular. Sin 
información de autoría, publicado 
en el contexto de las elecciones 
parlamentarias de 1973. Es atribuible al 
partido Demócrata Cristiano, ya que 
en sus últimas páginas aparecen los 
candidatos a Senadores y Diputados 
DC, como Andrés Zaldívar, Eduardo 
Frei Montalva, Patricio Aylwin, Juan 
Hamilton, entre otros.

SEPA N°130 (Revista)
Semana del 17 al 23 de julio de 1973.

EL TANCAZO DE ESE 29 DE JUNIO…
Fotografía: Pool fotográfico Quimantú, 
Oír, El Siglo, Ramona. 
Diseño gráfico: Guillermo Urquizar. 
Textos: Gabriel Araus, María Elena 
Hurtado, Matilde Wolter. 
Edición: Patricio García. 
Editorial Quimantú, Documentos 
Especiales. Santiago de Chile, 1973.

Publicación que da cuenta del fallido 
intento por derrocar al gobierno 
de Salvador Allende a través de 
la sublevación de un grupo del 
ejército comandado por el general 
Roberto Souper.

DENUNCIA Y CONDENA A LA 
JUNTA MILITAR DE CHILE
Actividades de la Comisión Interna-
cional de los Crímenes de la Junta Mi-
litar en Chile.
Compilado por Guénrij Borovik y 
Karén Jachatúrog.
Edición de la compilación por la 
Agencia de Prensa Nóvosti conjunta-
mente con el Comité Soviético de 
Solidaridad con los Demócratas Chilenos.
Editorial de la Agencia de Prensa 
Nóvosti. Moscú, 1974.

LAS ÚLTIMAS NOTICIAS
Miércoles 26 de septiembre de 1973.
Director responsable: Fernando Díaz.
Representante legal: Benjamín 
Saavedra Camus.
Propietario: Empresa El Mercurio S.A.P. 

Periódico chileno fundado el 15 de 
noviembre de 1902 por Agustín 
Edwards Mac-Clure.

CHILI SEPTEMBER 1973
Koen Wessing
De Bezige Bij. Amsterdam, 1973.

Un libro que con solo 24 fotografías 
logra transmitir la tensión existente en 
las calles de Santiago, con la quema 
de libros, detenciones y muerte.
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NUEVOS TESTIMONIOS SOBRE LOS 
CRÍMENES DE LA JUNTA MILITAR 
EN CHILE
Documentos de la primera sesión 
de la Subcomisión Internacional de 
Investigación sobre los crímenes de la 
junta militar contra la juventud y los 
estudiantes chilenos.
París, 24-25 de abril de 1976.
Publicado por la Federación Mundial 
de la Juventud Democrática.
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CHILE AYER HOY
Editora Nacional Gabriela Mistral, 
Santiago de Chile [1975] 

Un ejemplo de perversa publicación 
propagandística política. Da cuenta 
de la consciencia de la dictadura del 
poder simbólico, comunicacional y 
disuasivo de las fotográfías y textos, 
que al igual que Tres Años de 
Destrucción, es trilingüe, español, inglés 
y francés. La estrategia “pedagógica”
de dobles páginas donde se contra-
pone una página negra, a la izquierda, 
con imágenes que aluden al “ayer” 
supuestamente oscuro, del gobierno 
de la Unidad Popular, en donde 
vemos la violencia, desabastecimiento, 
manifestaciones y caos, frente a una 
página blanca, a la derecha, que 
intenta presentar un “hoy” perfecto y 
luminoso, donde ya no existe escasez, 
ni violencia, ni “grosería generalizada”.. 
Justificando de esta forma el golpe de 
Estado y la dictadura, mediante una 
lectura forzada y dirigida desde los 
aspectos gráficos.

CHILE 11 DE SEPTIEMBRE 1974
DINAC (Dirección Nacional de 
Comunicación Social de Gobierno)
Editora Nacional Gabriela Mistral. 
Santiago de Chile, [1974]

Folleto conmemorativo del golpe de 
Estado de septiembre de 1973. Existe 
una publicación “hermana” titulada 
Chile 11 de septiembre de 1975. Am-
bas centran su atención en el supues-
to apoyo popular al nuevo régimen, la 
libertad y la unidad nacional. El obje-
tivo de la DINAC era el control de los 
contenidos de los medios de comuni-
cación y las producciones culturales. 
Operó entre los años 1973 y 1992.

TRES AÑOS DE DESTRUCCIÓN 
El nuevo amanecer.
Fotografías: Diarios Tribuna y 
El Mercurio.
Texto y diagramación: Marcelo Maturana. 
Editores ASIMPRES (Asociación 
Impresores de Chile)
Impreso en litografía Marinetti.
Santiago de Chile, [1973] 

Esta publicación fue impresa en tres 
idiomas, español, inglés y francés, 
para tartar de enfrentar las críticas 
internacionales que estaba recibiendo 
la dictadura y justificar tanto el golpe 
militar como la dictadura cívico-militar.

LIBRO BLANCO 
Del cambio de gobierno en Chile
11 de septiembre de 1973.
Impreso y editado por Editorial Lord 
Cochrane, S.A.
Secretaría General de Gobierno. 
Santiago de Chile, 1973.

Publicación de propaganda que trata 
de “limpiar” la imagen del régimen 
dictatorial. Al comienzo del libro se 
consigna lo siguiente: “El producto 
neto de esta obra será destinado 
íntegramente a la reconstrucción 
nacional de Chile”.

CHILE LIBRO NEGRO
Editado por Hans –Warner Bartsch, 
Martha Buschmann, Gerhard Stuby y 
Erick Wulff.
Primera Edición en español: 1974 by 
Pahl – Rugenstein Verlag, Köln.
Fotografías: AFP, AP, Billhard, Camera-
Press, Gamma, Life, Paris Match, 
Prensa Latina, Sefzik, Stern, Studio H 
& S, UPI, ZB.
Impreso y encuadernado: Heska – Druck.
Segunda Edición en español:
Editora Taller.
Prólogo Narciso lsa Conde.
Edición de 3000 ejemplares.
Santo Domingo, 1975.

66 - 67 71 - 73 81
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Nota: Muchas de las fotografías de 
los primeros días de la dictadura que 
aparecen en las diversas publicaciones 
internacionales, aunque no esté 
acreditada su autoría, pertenecen 
mayormente a los fotógrafos de 
los Países Bajos; Chas Gerretsen 
(1943), que había llegado a Chile el 
9 de enero de 1973; Koen Wessing 
(1942 - 2011) y al estadounidense 
David Burnett (1946), quienes viaja-
ron a Chile inmediatamente después 
del golpe de Estado. Gerretsen y 
Burnett, pertenecían a la agencia 
francesa GAMMA.
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C O L O F Ó N

La presente edición especial de Simpson 7, conmemora los 50 

años del golpe militar perpetrado el 11 de septiembre de 1973. 

Está compuesta por una selección de reproducciones de cubiertas 

y dobles páginas provenientes de diversos libros, revistas, folletos y 

diarios que circularon entre los períodos del gobierno de la Unidad 

Popular (1970 - 1973) y el de la dictadura cívico militar (1973 - 1990). 

A través de la memoria textual y visual aportada por esta selección 

de publicaciones, queremos invitar a pensar sobre lo ocurrido en 

Chile en aquella época, hechos que sin duda marcan profundamente 

al Chile actual. Memoria ante el olvido, la indiferencia y el 

negacionismo. Reflexión necesaria a medio siglo del golpe de Estado. 

El concepto, selección, edición y diseño fue realizado por 

Jorge Gronemeyer, a partir de la colección Gronemeyer/Nyrar 

(Taller Gronefot/) y contó con la participación de Alberto Moreno.




